Interactief GIS-logboek faciliteert hergebruik data
Het beoordelen van een waterkering begint met het verzamelen van gegevens
Zo verzamelen we informatie over waterstanden en de hoogte van de waterkering en over de ondergrond. 
Na het inventariseren van de gegevens begint het werk op kantoor. 
Tijd om de berekeningen te maken – om alles te kunnen herleiden worden alle keuzes in logboeken genoteerd. Dit is een behoorlijke klus waarbij het belangrijk is dat alle keuzes netjes worden gedocumenteerd. Dit levert heel wat documenten op. 
Het resultaat kan niet alleen voor de beoordeling worden gebruikt, maar bijvoorbeeld ook om bij hoog water aan te geven waar de zwakke plekken zitten of bij een vergunningaanvraag te weten hoe de ondergrond er voor staat en voor een betere planning van beheer en onderhoud. De vraag is, waar staat de informatie precies. 
Dit vraagt om een betere aanpak waarbij we de data centraal opslaan. Deze data kan vervolgens ingezet worden voor o.a. scenariostudies, plannen van derden, calamiteitenzorg, beleidsplannen, beoordelen, inspectie, dijkversterking en beheer & onderhoud. Ook kunnen we de informatie ontsluiten via een kaart.
[bookmark: _GoBack]Voor logboek vormde de beoordeling het uitgangspunt en volgden de andere werkprocessen. De inrichting van het logboek sluit aan op het voorgeschreven werkproces. We leggen alle (reken)parameters vast in het GIS-logboek om ze makkelijk te kunnen vinden. Bij de (reken)parameters kun je denken aan Polderpeil, Golfhoogte, Waterdiepte, Bekledingsvlak, Steendikte, Intredepunt, Waterstand.  We nemen ook de onderbouwing van de parameters op in het logboek. 
Het resultaat: ons interactieve GIS-logboek. In het voorbeeld staan links de GIS-lagen in de structuur van de beoordeling. In het midden staat de interactieve kaart en rechts staan de parameters die zijn gebruikt in de beoordeling. Het veiligheidsoordeel is direct zichtbaar in de interactieve kaart. In het GIS-logboek is de beoordelingsrapportage snel vindbaar in de rechterkolom. De resultaten van de berekeningen zijn eenvoudig in te zien. En ook de bijbehorende rekenbestanden, gebruikte (reken)parameters en achterliggende onderbouwing zijn makkelijk terug te vinden. 
Het combineren van de gegevens is zo eenvoudig. Het GIS-logboek biedt kansen voor innovatie binnen de andere werkprocessen. 
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