Verslag workshop: Financiele constructies rond realisatie en exploitatie
Fred Koiter, projectleider van Villa Flora Venlo, een toonaangevend duurzaam tentoonstellingsgebouw op de Floriade 2012 en in de periode daarna voor de huurders van Greenpark Venlo, is op zoek naar mogelijkheden om PV panelen financieel haalbaar te maken.
Zijn vraag: is het leasen van m2 zonnecellen een gangbare weg en voorkomt dit juridische + fiscale problemen?
Daarnaast brengt Fred nog een vraag in:  
Het collectieve WKO-systeem heeft nu 2 aansluitingen, op Villa Flora en de Innovatoren. Wie is nu de eigenaar van het gezamenlijke WKO systeem? Hoe is dat slim te regelen? 
Al veel gedaan
Fred Koiter heeft al veel uitgezocht op gebied van eigendomsrecht en financiering tijdens de bouw van Villa Flora. Het duurzame gebouw is meer dan een tijdelijke bestemming tijdens de Floriade. Het kantoorgebouw is nu al verzekerd van huurders voor de periode na de Floriade. Het gebouw heeft niet alleen een laag energieverbruik, ook het flexibel gebruik is bijzonder. Hierdoor heeft het gebouw een langere levensduur dan standaard. Tel uit je winst! Dat dit ook is doorgedrongen tot de banken bewijst de zeer lage rente, die is overeengekomen bij de bank voor zowel de groenfinanciering als het overige gedeelte. 

Zoektocht gaat verder

De exploitatiemaatschappij Villa Flora BV wil het gebouw 9 jaar zelf exploiteren en daarna verkopen. Daarmee lijken de beheeropties met VVE's en aandeelhouders af te vallen. 
Creatieve leaseconstructies voor de zonnepanelen worden overwogen, bijvoorbeeld door huurders te vragen dakoppervlak met zonnepanelen erop te leasen voor eigen verbruik. In de workshop wordt de suggestie aangedragen zelf eigenaar te worden van de elektrische apparatuur bij de huurders, zodat de zonnepanelen leveren aan eigen apparatuur. Een Green Deal indienen om knelpunten m.b.t. eigen gebruik van zonnestroom weg te nemen duurt te lang en bovendien kan zo’n Green Deal niet doorgaan. Het besluit over een passende beheerconstructie voor de zonnepanelen moet snel worden genomen, omdat in 2012 de Floriade wordt geopend.
Opbrengsten workshop

De deelnemers van de workshop dragen bij aan vragen en adviezen. 
De belangrijkste opbrengst voor Fred Koiter is dat het ministerie van BZK heeft toegezegd het knelpunt van het eigen gebruik van de zonnestroom te agenderen binnen de Rijksoverheid. Tevens is Fred Koiter geattendeerd op de bijeenkomst Sunday op 12 oktober a.s., waar meerdere initiatieven rond dit thema zich presenteren. Voor de gezamenlijke WKO wordt verwezen naar het Nationaal Expertisecentrum Warmte. NEW biedt veel kennis over warmte, zowel over wet- en regelgeving als praktijkvoorbeelden van andere projecten. 
 

Meer willen weten

De deelnemers van de workshop hebben aangegeven behoefte te hebben aan meer informatie over:
-meerinvesteringen in de sociale huur
-goedkope lening bank: hoe krijg je dat voor elkaar (vb ASN bank Villa Flora)
-Toekomstwaarde NU: de publicatie geeft een overzicht van reeds toegepaste methodieken en instrumenten op het gebied van financiering van duurzame gebiedsontwikkeling
-meerinvesteringen in het openbaar gebied
AgNL zal in het kennis- en leertraject aan deze thema’s aandacht gaan geven.
