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EXCURSIE VENLO GREENPARK

Groene motor van de regio
Met duurzaamheid als leitmotiv en de Floriade als katalysator, wordt in Venlo een race tegen de klok gehouden. In september moet het gebouw Villa Flora worden opgeleverd voor het inrichten van de binnenexpositie van de Floriade en in april 2012 zal de koningin de wereldtuinbouwtentoonstelling officieel voor geopend verklaren. 

Zes dagen per week en 12 uur per dag wordt er gewerkt. Ook tijdens de excursie  - georganiseerd door het Lente-akkoord - op donderdag 16 juni j.l. is het werk in volle gang. Aan Villa Flora wordt gebouwd, aan de Innovatoren, aan de nieuwe afslag van de A73 en aan de aanleg en inrichting van een terrein van circa 100 hectare. 

De zichtbare bedrijvigheid staat symbool voor de durf, ambitie en daadkracht van alle betrokken partijen. Want Regio Venlo heeft een missie. De regio moet hét internationale (kennis)centrum worden voor logistiek, glastuinbouw en agrofood. Dit in combinatie met grote ambities op het gebied van duurzaamheid. Wethouder Twan Beurskens van de gemeente Venlo bij aanvang van de excursie: ‘De plannen waren weliswaar ambitieus en risicovol, maar we hebben een duidelijk doel en een heldere visie. De provincie, Venlo en omliggende gemeentes hebben daarom hun nek uitgestoken en zijn het gewoon gaan doen. Als straks de economie weer aantrekt, is de regio Venlo klaar om het economische centrum van Limburg te worden.’
Duurzaam bedrijventerrein

Na afloop van de Floriade, eind 2012, zal het terrein worden getransformeerd naar een duurzaam bedrijventerrein: Venlo GreenPark. Dit nieuwe bedrijvenpark kenmerkt zich door een integrale aanpak van gebied en gebouwde omgeving en er komt nadrukkelijk ook ruimte voor groen, educatie en recreatie. Het besluit was dan ook snel genomen dat er voor de Floriade - natuurlijk behalve de gebruikelijke paviljoens - niet alleen tijdelijke gebouwen zouden worden geplaatst. Wél twee volledig duurzame gebouwen met een lange levensduur, die in de toekomst flexibel kunnen worden gebruikt. Over ambitie gesproken: de gebouwen moesten beeldbepalende ‘landmarks’ voor Venlo worden. 

Bij torenhoge ambities horen state-of-the art architecten. Voormalig Rijksbouwmeester Jo Coenen tekende voor de Innovatoren, Professor Jón Kristinsson voor Villa Flora. Kristinsson ziet hiermee op 78-jarige leeftijd zijn levenswerk gerealiseerd: al 30 jaar geleden had hij plannen voor een volledig duurzaam, liefst volledig C2C, gebouw. Deze ideeën combineerde hij met de eisen van de opdracht: glas en groen. En het ontwerp moest symbool staan voor de tuinbouw. Resultaat? Villa Flora is een compleet glazen ‘kas’ van maar liefst 7500 m2. De bomen van het omliggende bos weerspiegelen in het glas.   
Proven technology of innovatie? 
Hoewel het gebied één en al bedrijvigheid ademt, liet de crisis ook hier haar sporen na. Investeerders stonden niet te springen, waarna de provincie en de gemeente Venlo garant gingen staan. De ontwikkelaar moet de architect regelmatig vragen gedurfde ideeën bij te stellen. Want de ambitie is dan wel het toonbeeld van duurzaamheid en innovatie te worden, het moet ook financieel haalbaar zijn. Ook moeten de technieken voldoende bewezen zijn. Twee miljoen bezoekers uit binnen- en buitenland laat je immers niet in de kou of in de verzengende hitte staan. Laat staan de koningin! Bovendien keek de opdrachtgever met de bril van toekomstige huurders en gebruikers naar het (technisch) ontwerp. Hoe willen mensen (in de toekomst) werken? Is het gebouw nu en in de toekomst te verhuren en vermarkten?  Het zorgde voor een constant spanningsveld tussen ‘de creatieven’ en ‘de rekenmeesters’. 
Tijdens het rondetafelgesprek na afloop van de rondleiding geven betrokkenen Jan Linssen (directeur Venlo Greenpark), Jón Kristinsson (architect Villa Flora), Sven Stimac (projectdirecteur Regio Venlo Floriade), Fred Koiter (projectmanager Villa Flora) en Jan Houwen (van Volantis voor de techniek en installatie) een open en eerlijk inkijkje in hoe ze zijn omgegaan met deze dilemma’s en tegenstrijdige belangen. Uit de vragen uit de zaal werd duidelijk dat dit ook bij andere projecten een veelvoorkomend dilemma is. 

In ieder geval is het gebouw ondertussen al grotendeels verhuurd en wordt het dermate flexibel gebouwd, dat het aan ieder toekomstig gebruik kan worden aangepast. En aan de nieuwste duurzaamheidstechnieken en inzichten. Het gebouw kan zelfs compleet zelfvoorzienend en energieleverend worden gemaakt. Wat nu (nog) niet is gelukt, kan later. 
Duurzaam bouwen

Uiteraard bleef er in de strijd tussen kiezen voor bewezen of de nieuwste technieken nog voldoende overeind. Villa Flora heeft onder meer warmtewisselaars, een warmtepomp, veel daglicht en dubbel glas, passieve zonne-energie, betonkernactivering en - geheel volgens de C2C-principes - hergebruik van ‘afval’, zoals regenwater. Al met al zorgen de maatregelen voor een besparing van 641 ton C02-uitstoot per jaar, een enorme besparing van energiekosten en een EPC van gemiddeld 0,46.
Maar het duurzame karakter zit niet alleen in deze maatregelen. Kristinsson beoefent de kunst van het weglaten: weinig afwerking, onbehandeld hout. Dus ook hier geen verspilling. En er zit zelfs statiegeld op het beton! Een vondst zijn de holle vloeren, waarin alle techniek zit weggewerkt. Als de techniek niet meer voldoet, hoeft niet het hele gebouw vervangen te worden. De parabolische ‘schalen’ op het dak bieden mogelijkheid voor toekomstige experimenten met duurzame technieken. Daarmee beschikt de regio meteen over een vooraanstaand expertisecentrum op het gebied van duurzaamheid. 
Kennis en ervaring
De excursie werd georganiseerd in het kader van het Lente-akkoord, waarin de overheid en bouwend Nederland overeengekomen zijn in 2020 energieneutraal te bouwen. Om de duurzame ambities te ondersteunen, ontvangt Venlo GreenPark / Villa Flora subsidie van Agentschap NL, vanuit de programma’s Excellente Gebieden en NESK. De kennis die in Venlo wordt opgedaan, wordt ingebracht in het kennis- en leertraject van deze programma’s. Daarnaast heeft Venlo plannen voor een innovation center, het maken van een boek over de opgedane ervaringen en het geven van workshops. Samenwerking en kennisuitwisseling tussen het bedrijfsleven en het onderwijs wordt nadrukkelijk gestimuleerd. Een droom is dat een interessante mix van bedrijfsleven en onderwijsinstellingen zich in de toekomst zullen vestigen op Venlo GreenPark. Inmiddels weten we hoe het kan aflopen als Venlo een droom heeft.

Meer weten? 
www.venlogreenpark.nl
www.villaflora.nl
www.innovatoren.nl
Floriade 2012 (zie www.floriade.nl)

De Floriade is een wereldtuinbouwtenstoonstelling die eens in de tien jaar in Nederland plaatsvindt. Van april tot oktober 2012 wordt de zesde editie georganiseerd in Venlo. Tot begin oktober is de Floriade in aanbouw te zien vanuit de grootste kabelbaan van Nederland. Ook is er een previewcenter geopend. 
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